

福建“龙眼王”在云霄

本报讯（许颖 谢榕 朱建章）一株古树就是一方故土，一段历史，一缕乡愁。它们被称为“有生命的绿色活化石”，见证着城市的历史传承，是良好生态的标志和象征。它们是自然资源中的瑰宝，是时间赋予我们的宝贵财富。在云霄县就有这样一颗古树中的福建之最，它就是福建“龙眼王”，树龄约有150多年了。

阳春三月，和风细雨，这株福建“龙眼王”新绿初吐，巍然耸立，郁郁苍翠。它在风雨中伫立了一个多世纪，在岁月的流转中见证了云霄的发展与变迁，承载着云霄人的乡愁情思。

福建“龙眼王”生长于云霄县火田镇火田村珍珠坂自然村北面，地围400厘米，树高13.6米，龙眼树主干约5米高，树干犹如5条虬龙合抱而上，伸展四方，枝繁叶茂如遮阳伞，树冠占地近1亩。2015年在第三批福建省十大树王评选中，荣膺“福建龙眼王”称号。

土生土长的本地人李金贵今年77岁了，据他介绍，这株老龙眼树由村民蔡镇福爷爷的爷爷种植，距今约有150多年历史。

“50年前，光半棵龙眼树就能采摘2000多斤的龙眼，长势非常好。当时大家还会到树底下捡龙眼核去卖，据说可以加工做成胶水，一斤龙眼核能卖四到五分钱，大家都抢着要呢。”李金贵说道。

“我读小学时，放学后经常和小伙伴过来这里摘龙眼，吃龙眼。村里和我年龄相仿的男孩子几乎都爬过这棵老龙眼树，那时候这棵龙眼树树冠更大，叶子

更密，大家都喜欢争着往上爬，比赛谁爬得高、爬得快，真是有趣得很。现在回想起来原来都已经是50多年前的事了，”61岁的火田村“老书记”李春林感慨道。

据传，以前珍珠坂村庄小、人口少，村北比较空旷，常受西北风的侵袭，有朴素生态观念的老一代人想到种植古老吉祥树种“龙眼”来保平安。而夏天中午烈日如烤，这株龙眼树顶朦胧生出一团雾气，人站立于树下，顿觉肌肤凉意丝丝，如霏霏细雨笼罩全身。当地群众都说：“要想生态好，多种吉祥树！”

古树名木是中华民族悠久历史与文化的象征，是绿色文物、活的化石，也是乡村发展的历史见证和乡村振兴中留住根脉、文脉的重要象征。云霄县深入学习贯彻习近平生态文明思想，严格保护古树名木生态资源，将古树名木管理保护与实施乡村振兴战略结合起来，持续改善农村环境、丰富生态旅游资源，打造一张绿色文明新名片。据云霄县林业局局长何炳森介绍，林业部门每年都会对全县的名木古树进行健康体检。目前这株福建“龙眼王”依然十分健康，仅树叶及部分树干有轻微病虫害，年年都能继续长出新芽，结出大量果实。

一方水土，一方乡愁。火田村的福建“龙眼王”，将继续见证火田村乡村振兴日新月异和淳朴村民的美好未来。“为了老龙眼能保持健康，我们火田村村委会定期都会给老龙眼浇水、施肥、修剪枝条和驱虫除害，让她安安稳稳‘颐养天年’，希望她能再



活个几百年，继续在我们火田村见证新一代人的成长故事。”火田村“老书记”李春林说道。

据县林业局统计，云霄县现有古树名木2003株，其中散生古树（树龄100年以上）937株，古树群21个（古树1066株），其中火田镇高田村格木古树群是福建省目前已发现的最大成片格木林，于2021年被评为首批福建最美古树群。

何炳森表示：“近年来，云霄县林业局认真践行习近平总书记提出的‘绿水青山就是金山银山’的发展理念，按照《福建省古树名木保护管理办法》中专业化保护的原则，通过购买第三方服务、邀请林业专家诊断、无人机病虫害防治、建设云霄县古树名木信息管理系统等多种方式对全县名树古木进行保护、养护和管理。使古树名木‘老有所养’，保护云霄绿色根脉，守护‘绿色’乡愁。接下来，县林业局将联合有关部门继续挖掘古树名木的历史文化底蕴，推进古树名木保护同人居环境整治、美丽乡村建设有效衔接，助力云霄乡村振兴和乡村旅游发展。”



老街
周先丽摄

本报讯（许颖 蔡丽敏）每天的清晨，老街先于你醒来，那是每个云霄人记忆里挥之不去的“古早味”。浓浓的乡音唤醒老街里深藏的乡情“温烧，温烧”想起来心里会“烧”……

缓缓流淌的漳江边上，老街骑楼的“五脚距”下沏一壶香醇的老枞水仙，配一块传统手工制作的糕点穿越时空的障碍，找寻风化在记忆里的旧时光这里是——云霄和平路。

漫步和平路老街，斑驳的老墙、青青的石板路、狭窄幽深的街道、鳞次栉比的店铺、延续千古的文化传承和文脉，雕刻着温情的岁月痕迹，定格成城市历史文化记忆中最美的乡愁。

和平路，位于云霄县云陵镇城区，北起复兴路东段，南至经堂口，长约370米。从卖碗街向东，折经正大街、中大街、旧米市街、至屐仔街，长370米，两边建骑楼（俗称“五脚距”），路面净宽6.8米，骑楼下人行道净宽各1.9米。此路原为方、张、吴三



云山书院

云霄和平路老街： 一砖一瓦忆乡愁

大姓械斗第一火线，因此取名“和平”。

民国17年冬，云霄县内族姓械斗，经国民党陆军第四十九师派员平息后，与县政府联合成立市政建设委员会，从械斗者方、张、吴三大姓的10万银元罚款中，调拨8万元作市政建设费（另2万元赔偿损失），由该师团长周汝康负责规划设计，在主要市区拆除街与街之间的隘门及械斗时构筑的碉堡等障碍，将旧街拓宽裁直，建混凝土路面大街道7条。民国19年，7条街道相继开通并筑成部分路面，至民国25年大部分路面筑成，并在和平路与中山路口中心建报时钟台。

街区内古迹密布，有一处省级文物保护单位（云山书院）和两处县级文物保护单位（天后宫和吴氏志庆堂），两侧骑楼建于民国时期，全砖石结构，其中以和平路的“南洋风”中西合璧建筑最为精华，保存较为完整。每座骑楼由上、中、下三部分组成，下段是柱廊，骑楼与骑楼之间由一根根红砖砌成的方柱连接，排列非常整齐，显得稳重雄伟。

早期的和平路骑楼老街，是县城最繁华热闹的黄金地段。这里汇聚了各种各样的店铺：小吃店、服装店、药店、鞋店、布料店等。它见证了云霄的兴起与繁荣，为经济发展撑起了一片天空。随着社会的发展，云霄商业中心转移，如今的和平路开始在柴米油盐的平淡中演绎昔日繁华。2017年，和平路历史文化街区因为“民国时期街区风格明显，两侧骑楼建筑颇具时代特点，周边环境要素基本保存”被列为福建省



级历史文化街区。

今天，走进和平路骑楼老街，仿佛翻开云霄往日的画卷。斑驳雕饰的墙面，形态多样的女儿墙，充满闲情的露台，沧桑古朴的墙根……静静地诠释着一座城的繁荣与沧桑，传承一代又一代云霄人的记忆与乡愁。



福星高照 福佑中华

关注“福”文化 参与“福”文化
乐享“福”文化 发展“福”文化

